

足不出户就可办理行贿犯罪档案查询

浙江检察机关以创新促公正



本报记者 许梅

“真是想不到,现在办理行贿犯罪档案查询,不仅可以在微信上提交资料,连文书都可以直接网上打印、盖章,太方便了!”昨天,当杭州某工程公司的小何收到“西湖检察”微信公众号发来的信息时,不禁竖起了大拇指。

过去的一年,人们不断感受到的检察机关“新变化”并不只在“互联网+”上的运用。随着司法改革的深入推进,在批捕、起诉、法律监督等检察工作各方面,有了越来越多的创新与探索。

检察工作有了越来越多的“互联网+”

在杭州市西湖区检察院,“互联网+”并不仅仅应用于行贿犯罪档案查询。作为检务公开内容之一,早在2014年7月,西湖区检察院就开通了微信提交行贿犯罪档案查询申请的服务,但告知函盖印章,还是要去检察院现场办理。

怎样解决这个“最后一公里”问题?去年,经反复研究开发,西湖区检察院的电子印章系统终于投用,在西湖区检察院办理行贿犯罪档案查询,由此实现了“足不出户”。

除了“互联网+检务公开”,全省各级检察机关还积极探索

“互联网+”在各项检察工作中的运用,向科技要检力。远程庭审、远程开庭、远程送达、电子卷宗……“互联网+”和新信息技术的运用,让检察官们可以把更多精力用于办大案、要案和重点疑难案件,提升办案质效,助推司法公正。

刑事检察办案有了“专区”

在东阳市检察院,有个刑事检察办案区。办案区里,不仅有讯(询)问室、未成年人谈话室,还有远程视频审讯室、刑事和解室、相对不起诉和附条件不起诉人员的公开宣告室等,刑事检察工作实现了“一站式”集结。

“统一规范的刑事检察办案场所,是规范执法行为、确保公开透明、保障当事人合法权益、展示司法公正的场所,也是刑事检察执法办案方式转变的基础保障。”东阳市检察院检察长胡宇翔说,在东阳市检察院,刑事办案区的建成投用不仅规范了办案人员的司法行为,也推动了办案方式的转变,有助于进一步提升检察的司法公信力。

去年9月,随着全省检察机关刑事检察办案区建设现场会的召开,设立专门的刑事检察办案区的做法,在全省得到进一步推广。

证据审查、采信有了“菜单式”标准

检察机关是国家法律监督机关,为促进司法公正,去年,我省各级检察机关强化了对侦查、审判、刑罚执行等活动的监督,努力让老百姓在每个案件中感受到公平正义。

去年底,由绍兴市检察院提起抗诉的张某某非法经营案,经绍兴市中级人民法院重新审理,作出撤销一审判决,改判有期徒刑5年2个月、并处罚金人民币2万元的决定。

像张某某非法经营案这样经检察机关抗诉后,法院采纳抗

诉意见作出改判的案件,去年在绍兴就有16件。

“这得益于我们推出的刑事案件抗诉要点规定。”绍兴市检察院公诉二处徐鹏飞处长说,有了这个要点,可以帮助检察官把握抗诉要点,更好地进行审判监督。

不仅是在绍兴,去年,我省各级检察机关不断完善司法办案标准体系建设,切实维护司法公正。省检察院制定实施《口供审查工作指引》、《毒品犯罪证据收集审查工作指引》等规范,全面推广针对故意杀人等16个重点类案审证、采证的“菜单式”标准,深化规范客观性证据审查。慈溪等地探索诉前会议制度,多方听取意见,把非法证据排除在诉前;安吉县检察院在编制《案件控制论手册》基础上,进一步推行案件质量控制系统,严把审查起诉关,提高办案质量……

人民监督更广泛更透明

去年7月29日,浙江工业大学法学院副院长李永红等18名新任省级人民监督员和113名新任市级人民监督员代表,面向国旗庄严宣誓,成为司法体制改革中我省首批“走马上任”的人民监督员。

浙江是最早实行人民监督员制度的省份之一。2014年随着司法改革的推进,我省又作为全国10个试点省份之一,全面深化人民监督员制度改革。这一轮改革中,我省重新选任出的1300余名人民监督员,摒弃了原来检察机关“自己选人监督自己”的弊端,改为由司法行政机关选任和管理,让人民对检察的监督更加透明。同时,人民监督员监督的范围也进一步扩大,由原来的7种监督情形扩大到11种,越来越多的老百姓亲身参与到我省的司法实践之中。2015年,全省人民监督员共监督案件209件,越来越广泛、深入的人民监督,更好地促进了我省的司法公正,也不断提升了司法公信。

“黑马”“新秀”各有各精彩

浙江政法微信排行榜第37期



新鲜组建QQ群,快来加入

本报记者 黄娟 文 俞晨 技术支持

寒潮带来降雪,微信朋友圈里热闹非凡,几乎人人都激动了一把,西湖雪景更是迷翻众人。本期的浙江政法微信排行榜也很应景,“黑马”、“新秀”各有各的精彩,快随小编速来围观。

另外,欢迎大家加入本报组建的浙江政法微信协作群(QQ群号457362088,微信群请扫二维码),一起交流夺榜经验。

一、公安篇

公安榜上,“温州交警”休养生息两周后,强势回归,再登榜首;新晋“黑马”——“乐清公安”一举夺得第二名;“萧山公安”名次略退,从上期的第一名退至本期的第三名。眼看要到春节了,“老将”如何守住阵地,“黑马”如何突出重围,小编坐等年关大戏。

再看热文榜,“温州交警”的《驾驶员请注意!夜间主干道乱停车,结果就是这样……》以周阅读数10万+捧获第一名。朴素的标题缘何能吸睛无数?交警的暖心提醒功不可没!“乐清公安”本期特别给力,《悬赏通告》、《【投票】谁最优秀?邀你来选……》两篇文章分别获得了第二、第三名,都是原创,还抓住了百姓的兴趣点,点击量自然飙升。

浙江政法微信影响力排行榜-公安篇 2016.1.17-2016.1.23					
排名	公众号	文章总数	阅读总数	点赞总数	发布次数
微信传播指数WCI					
1	温州交警	8	315739	1082	1
2	乐清公安	12	268119	699	6
3	萧山公安	23	353765	1841	7
4	瑞安交警	7	154116	1156	6
5	义乌公安	27	233385	1759	7

平安浙江网 浙江法制报 制作 新媒体指数提供数据支持

浙江政法微信十大热文-公安篇 2016.1.17-2016.1.23					
排名	标题	公众号	周阅读数	周点赞数	微信传播指数WCI
1	驾驶员请注意!夜间主干道乱停车,结果就是这样……	温州交警	100001+	452	
2	悬赏通告	乐清公安	100001+	207	
3	【投票】谁最优秀?邀你来选……	乐清公安	75141	192	
4	“世纪寒潮”来惹,雨雪天出行必须注意什么?	温州交警	55594	127	
5	紫桥抢劫商店砸了!	北仑公安	54978	457	

平安浙江网 浙江法制报 制作 新媒体指数提供数据支持

二、法院篇

本期法院榜单上基本都是“老面孔”。“丽水法院司法服务平台”持续发力,状元实至名归;“浙江余姚法院”发挥稳定,仍居榜眼;“江山市人民法院”较上期提升一个名次,荣获探花,可喜可贺。

再看热文榜,年底,“老赖”话题更是热门。“丽水法院司法服务平台”的《第16期》、《第17期》两篇“老赖”文分别以7682、4400的周阅读数位居第一、第二。第三名也与“老赖”有关,是“玉环法院”的《【老赖曝光】被执行人曝光名单第二十六期》。在这里,小编只想对“老赖”们说一句:要想过个安心年,就赶紧还钱吧!

浙江政法微信影响力排行榜-法院篇 2016.1.17-2016.1.23					
排名	公众号	文章总数	阅读总数	点赞总数	发布次数
微信传播指数WCI					
1	丽水法院司法服务平台	6	20404	113	1
2	浙江余姚法院	2	3329	57	2
3	江山市人民法院	4	4272	97	1
4	富阳法院	4	3956	80	1
5	玉环法院	4	4861	28	1

平安浙江网 浙江法制报 制作 新媒体指数提供数据支持

浙江政法微信十大热文-法院篇 2016.1.17-2016.1.23					
排名	标题	公众号	周阅读数	周点赞数	微信传播指数WCI
1	【失信曝光】第16期	丽水法院司法服务平台	7682	41	
2	【失信曝光】第17期	丽水法院司法服务平台	4400	17	
3	【老赖曝光】被执行人曝光名单第二十六期	玉环法院	3505	13	
4	银行发奖金500元/人,寻找被执行人	丽水法院司法服务平台	3474	33	
5	汽车房子低价拍,错过别后悔哦!	丽水法院司法服务平台	3446	7	

平安浙江网 浙江法制报 制作 新媒体指数提供数据支持

三、检察院篇

要想在检察榜上“稳坐钓鱼台”,可不是那么容易的。本期,除了实力强劲的“杭州检察”继续领跑外,第二、第三再次易主,分别由“绍兴检察”、“路桥检察”获得。小编给各家公号鼓鼓劲:只要再加把力,再跨前一点,就有望跻身前三!

热文榜前十,内容丰富有趣,有经典案例、人物纪实、“拍苍蝇”系列等。比如,“绍兴检察”的《数一数,一年来的绍兴落马贪官》一文,有文有真相,百姓看后大快人心,难怪会取得第一名的好成绩。

浙江政法微信影响力排行榜-检察篇 2016.1.17-2016.1.23					
排名	公众号	文章总数	阅读总数	点赞总数	发布次数
微信传播指数WCI					
1	杭州检察	20	12550	145	5
2	绍兴检察	6	4078	159	2
3	路桥检察	2	1548	132	2
4	新昌检察	7	2914	148	4
5	暨阳预防	4	1827	117	3

平安浙江网 浙江法制报 制作 新媒体指数提供数据支持

四、司法行政篇

司法行政榜中,连续多期为王的“湖州普法-懂点法”本期退居第二。“黑马”“杭州市北郊监狱”蓄势而发,坐上了第一的宝座;榜单“新秀”“武义普法”通过不断攀爬,本期荣登第三。榜单上还有一新面孔引起了小编的注意,那就是“浙江女监”,虽然本次只位列第八,但小编看好这颗冉冉升起的新星。

热文榜前四被2个公号霸屏。第一、第二名是“杭州市北郊监狱”的《迎新年,庆周岁!小北发起周年感恩回馈活动!》和《抵御寒潮,小北送温暖第一波提前到来!》;第三、第四名是“湖州普法-懂点法”的《如何应对冰雪极端天气?律师有话要说!》等两篇文章。希望其他公号能从中了解夺榜秘诀:发文一定要与时俱进、贴近民生!

浙江政法微信影响力排行榜-司法行政篇 2016.1.17-2016.1.23					
排名	公众号	文章总数	阅读总数	点赞总数	发布次数
微信传播指数WCI					
1	迎新年,庆周岁!小北发起周年感恩回馈活动!	杭州市北郊监狱	5791	97	
2	抵御寒潮,小北送温暖第一波	杭州市北郊监狱	3958	90	
3	如何应对冰雪极端天气?律师有话要说!	湖州普法-懂点法	2724	53	
4	成为正月一个月,时令两个十一个,湖州女监中心的这份“接生令”	湖州普法-懂点法	2701	40	
5	【公证书】@您有一份“年终结于”待领取!	浙江公证	2095	106	

平安浙江网 浙江法制报 制作 新媒体指数提供数据支持